

海南日报

HAI NAN DAILY

乙巳年闰六月二十 初一 夏 2025年8月
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第25146号

13

星期三 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日8版
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

H 封关之年 | 看海南 | 发展出题目 改革做文章 / 争当制度集成创新领跑者

我省搭建“海易兑”一站式服务系统，打通惠企政策落地“最后一公里”—— “政策找企业”助企轻松享惠

截至2025年8月12日

“海易兑”系统

用户注册量 已超150万	注册企业 超8万家	累计发布政策 4459个	申报事项 1725个	办件数量 超26万件
-----------------	--------------	-----------------	---------------	---------------

■ 海南日报全媒体记者 邵长春

近日，海南飞行者科技有限公司通过“海易兑”系统成功申请多项政策支持，系统的便捷性让该公司科技研究部主管蔡嘉慧印象深刻。

“从材料提交到审核反馈，我们全程线上操作，流程清晰高效。”她告诉海南日报全媒体记者，系统对申报流程的指引也非常明确，材料清单简洁规范，有的还可以智能填写，大幅减少了企业的申报准备时间，“真正实现了‘让数据多跑路、企业少跑腿’。”

作为全省唯一的一站式惠企政策兑现服务系统，“海易兑”集政策梳理发布、精准推送、解读解答、申报兑现、评价跟踪于一体，自推出之日起就立足自贸港营商环境需要，积极运用“互联网+”结合大数据技术，打通政策落地“最后一公里”，推动惠企政策兑现公开化、便捷化、规范化、高效化，成功打造了惠企政策兑现的“海南模式”。

H短评**政策兑现更便利 惠企扶持更有力**

企业是市场的主体，海南自由贸易港营商环境好不好，企业也最有发言权。

“海易兑”系统通过对惠企政策、可申报事项梳理发布，在配置申报表单、审批流程等方面进行流程再造，通过改革传统业务办理模式，打造新型

从“企业找政策”到“政策找企业”

为落实省委、省政府关于优化营商环境的部署要求，2021年省工信厅牵头建设了“海易兑”惠企政策服务系统，通过涉企政策全量化集成、政策事项全流程办理、省内区域全覆盖联动，实现了横向跨部门、纵向跨层级的线上协同审批和数据互通。

据悉，海易兑系统通过数据中台归集、共享涉及工商、信用、税务等35个部门的涉企信息，构建了全省企业画像库，为政策匹配、申报、审核、跟踪分析等环节提供了较为精准的数据支撑。

“企业填报信息时，100余类基础数据均可实现自动调取填充，节约企业大量手工填报的时间和精力；主管部门也能充分依托‘企业画像’，在系统内自动完成审批校验，大大提高了审核效率。”孙丹说，目前企业营业执照可直接在线获取，线上表单也可直接进行在线盖章，实现了“减材料、减环节、减时限”。

值得一提的是，“海易兑”系统还可对企业画像库、政策信息库进行标签处理，

下转A02版▶

“企业找政策”到“政策找企业”。

这些改革说到底都是围绕更好地服务企业这个初衷展开，核心是“让政策服务更简便、让企业办事更满意”。通过“海易兑”系统，海南正让惠企政策扶持更加阳光、精准、科学，让政策落地“最后一公里”真正变坦途。

新闻发布

海南在全国率先以地方性法规形式规范涉企行政检查 最大限度减少入企检查频次

本报海口8月12日讯（海南日报全媒体记者李梦瑶）《海南省涉企行政检查条例（试行）》（以下简称《条例》）将于今年9月1日起施行，系全国首次以地方性法规形式对涉企行政检查作出严格规范。这是海南日报全媒体记者8月12日从“海南自贸港政策解读”系列主题新闻发布会上获悉的。

《条例》共六章二十九条，明确行政检查主体、检查事项及检查人员资格，严格行政检查程序，全链条依法规范涉企行政检查行为。聚焦政府职能转变和效能政府建设要求，《条例》提出通过实施分级分类监管、统筹实施“综合查一次”、全面推行“亮码检查”、深入推进包容审慎监管、推进实施非现场监管、加强数据

归集共享等举措，进一步优化涉企行政检查方式方法，最大限度减少入企检查的频次。

此外，《条例》加强企业合法权益保护，以清单形式列举十三类禁止行为，并针对企业的知情权、投诉举报权、申请专业人员协助权等提出具体保护措施。

事实上，《条例》中的不少举措已在海南落地推行，并取得良好效果。如，海南自去年7月推行“综合查一次”以来，全省累计推出3000余个“综合查一次”应用场景，累计统筹1.2万余个检查任务，通过计划撮合，合并发起4552次跨部门联合检查，减少检查7958次；自2025年1月1日全省正式实施“亮码检查”以来，各级监管执法部门已完成1.8

员的方式开展行政检查，除法律法规明确规定外，抽查事项、抽查计划、抽查结果依法及时公开。目前，我省在市场监管领域全面推行部门联合“双随机、一公开”监管，有效防止重复检查、多头检查。来自海南省市场监督管理局的数据显示，2021年至2024年，海南“双随机”重复抽查企业占当年“双随机”抽查企业总数的比例呈逐年下降趋势，分别为2.25%、1.5%、1.37%、0.88%，有效提

高协同监管效能。与此同时，海南在“双随机、一公开”监管中全面运用企业信用风险分类结果，科学确定、动态调整抽查比例和频次，实行差异化监管。2024年，我省根据企业信用风险分类结果确定抽查比例和频次的事项占85%，根据企业信用风险分类结果确定抽查比例和频次的企业占“双随机”抽查企业总数的91.92%，随机抽查的精准性、靶向性不断提高。

我省在市场监管领域全面推行部门联合“双随机、一公开”监管 提高涉企检查精准性靶向性

本报讯（海南日报全媒体记者李梦瑶）海南加快构建以“双随机、一公开”监管为基本手段、以重点监管为补充、以信用监管为基础的新型监管机制，涉企检查兼顾公平与效率，切实减少对企业正常生产经营活动的干扰。这是海南日报全媒体记者8月12日从“海南自贸港政策解读”系列主题新闻发布会上获悉的。

“双随机、一公开”监管是指通过随机抽取行政检查对象、随机选派执法人员

习近平同巴西总统卢拉通电话

新华社北京8月12日电 8月12日，国家主席习近平应约同巴西总统卢拉通电话。

习近平指出，中巴关系正处于历史最好时期，中巴命运共同体建设和两国发展战略对接开局良好、进展顺利。中方愿同巴方一道，抓住机遇，加强统筹，打造更多互利合作成果，树立全球南方大国团结自强典范，携手构建更公正世界和更可持续星球。

卢拉表示，巴方高度重视对华关系，期待加强对华合作，深化战略对接，推动两国关系取得更大发展。卢拉介绍了巴西同美国关系近况以及巴方坚定维护自身主权的原则立场，赞赏中国坚持多边主义，维护自由贸易规则，在国际事务中发挥着负责任作用。巴方愿同中方加强在金砖等多边机制中的沟通协调，反对单边霸凌行径，维护各国共同利益。

习近平表示，中方支持巴西人民捍卫

国家主权，支持巴方维护自身正当权益。各应团结起来，旗帜鲜明反对单边主义、保护主义。金砖机制是凝聚全球南方共识的重要平台，祝贺巴西成功举办金砖国家领导人会晤。全球南方国家应携手维护国际公平正义，维护国际关系基本准则，维护发展中国家的正当权益。中巴要继续共同应对全球性挑战，确保联合国气候变化框架大会成功，推动“和平之友”小组为政治解决乌克兰危机发挥作用。

儋州洋浦项目建设提速增热度 推动产业园区与城市更新协同发展

儋州洋浦项目建设提速增热度

■ 海南日报全媒体记者 刘梦晓
通讯员 符润彩

近日，随着征拆工作和前期设计工作的完成，中国供销洋浦产业园项目已全面开启前期筹备工作，计划于今年9月入场施工。

“目前，项目正进行初勘，将于9月底全面开工，明年年底竣工交付使用。”中国供销洋浦产业园项目负责人胡杰贤介绍，该项目总投资近4亿元，规划占地面积约90.39亩，其中加工业态面积6.89万平方米，配套仓储面积1.4万平方米。

作为中国供销系统布局海南自贸港的重大项目，该产业园的建设将依托洋浦优越的区位优势、便捷的港口物流条件及自贸港政策红利，打造集加工、仓储、办公及配套服务于一体的综合性产业平台。项目建成投产后将进一步

提升洋浦在仓储物流领域的集聚效应和辐射能力，完善洋浦产业布局，提升经济活力。

新项目快速上马的同时，在建项目也正加速推进。

在天运国际（海南）数智加工流通中心项目建设现场，塔吊运转有序，400余名施工人员各司其职，钢筋绑扎、模板支护、混凝土浇筑等工序环环相扣。当前，该项目正处于关键的主体结构施工阶段，团队在保障施工安全和工程质量的前提下，通过优化施工流程、强化资源配置，确保每天都有新进展。

“项目计划10月底主体封顶，12月30日交付。项目建成后，将成为儋州洋浦最大的物流仓储中心，后续以仓储租赁及综合服务为主。”项目总工薛轩说，作为海南自贸港数智化产业布局中的重要一环，天运国际（海南）数智加工流通中心项目定位清晰，建成后将融合智能加工、数字化仓储、高效流通等核心功

能，致力于构建集“加工—仓储—流通”于一体的数智化产业生态，对提升儋州洋浦供应链效率、推动产业数字化转型具有重要意义。

儋州洋浦在加速推进各类项目建设的同时，还完善了基础设施和公共配套服务，推动城市更新与产业园区协同发展，提升居民居住幸福感。

在刚建成的环湾新区邻里中心项目（一期）现场，造型独特的主楼颇具时尚感，丰富多样的绿化为大楼增添更多清凉。“目前我们正在与华为、星巴克等一批意向商家洽谈入驻事宜，希望能为环湾区域居民提供一个休闲的商业场所。”环湾新区邻里中心项目技术部经理周邵灵说，定位为环湾区旅游消费中心的环湾新区邻里中心项目将于今年年底投入使用，为当地打造全场景综合类消费邻里中心和商务中心，实现乐、购、养、育、安“五位一体”全链条管家服务。

下转A02版▶

海南机场加速布局自贸港国际航线网络 岛内三大机场计划年内开通90条境外航线

截至 8月12日
岛内三大机场今年以来
国际旅客吞吐量已突破140万人次
国际航班起降超1万架次
同比分别增长33%和20%

目前
海南境外航线网络已通达
东南亚、东亚、大洋洲、中东、欧美
等地区的20个国家及我国港澳等37座城市

本版制图 孙发强

本报讯（海南日报全媒体记者邵长春
通讯员张锐 周舒妍）海南日报全媒体记者从海南控股旗下海南机场集团获悉，目前岛内三大机场正加速布局国际及地区航线网络，全力服务海南自贸港全岛封关运作，今年岛内海口美兰、三亚凤凰、琼海博鳌等三大机场计划开通国际及地区航线90条，境外旅客吞吐量目标有望突破240万人次，为自贸港封关后更高规模的人流、物流往来奠定空中通道基础。

截至8月12日，岛内三大机场今年以来国际旅客吞吐量已突破140万人次，国际航班起降超1万架次，同比分别增长33%和20%。

境外航线“朋友圈”，截至7月，新开航线达16条，开通了岛内机场与英国伦敦、德国法兰克福、沙特阿拉伯吉达、日本东京和大阪、印度尼西亚雅加达等地的一批标志性航线。目前，海南境外航线网络已通达东南亚、东亚、大洋洲、中东、欧美等地区的20个国家及我国港澳等37座城市，同比增加32%。

国际航线网络拓展与服务品质升级

协同推进，海南机场品牌价值持续跃升。近期，海南机场以279.18亿元的品牌价值入选第十九届中国品牌节2025中国品牌500强榜单第322位，排名较去年上升10位。旗下海口美兰机场8次蝉联“SKYTRAX五星机场”，三亚凤凰机场保持“SKYTRAX四星机场”水准，共同构建起享誉国际的“SKYTRAX星级机场群”，成为展示自贸港国际服务形象的靓丽名片。



海口：
改造公园设施
方便休闲锻炼

近日，市民在海口市美兰区白沙门公园的透水健身步道跑步。去年以来，海口对万绿园、人民公园等五大公园实施设施改造，其中白沙门公园新增透水健身步道、太极广场、儿童娱乐场等设施，成为市民休闲锻炼的好去处。通过增设运动场地、优化景观布局，改造后的公园既满足了市民健身需求，也提升了城市宜居度。

海南日报全媒体记者 李天平 摄

自贸港观察 | 焦点

地方风味、国民单品、文化名片——
糟粕醋的三重跃升

(A04版)

读懂海南 看我们的



南海网客户端 海南日报官方微信 新海南客户端